

■政治学理论

# 复兴古典政治学与回归公民教育

胡 勇

(武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 胡 勇(1972-), 男, 河南舞阳人, 武汉大学政治与公共管理学院政治学与国际关系学系博士生, 主要从事政治学原理与西方政治理论研究。

[摘 要] 政治学的庸俗化和其公民教育功能的丧失密不可分。古典时代的政治学是一种关注公民美德与人生理想的政治学。当代需要建立一门以马克思主义认识论为指导的复兴古典传统与回归公民教育的新古典政治学。

[关键词] 古典政治学; 公民教育; 政治学史

[中图分类号] D0 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2005)04-0512-05

思想必须审视自身。学科及该学科学者的自我意识是一门学科成熟的标志之一。遗憾的是, 随着现代政治学研究范畴的丰富与研究方法的精密化, 政治学的一项基本功能——公民教育却逐渐淡出了学者的研究视野。学者普遍认为, “从一种科学降格为一种公民教育”, “会导致学科堕落”<sup>[1]</sup> (第 3 页)。当现当代政治学从公民教育的立场上后撤的同时, 政治学也日益成为僵化的、以唯现实论与唯物质论为特色的庸俗政治学, 丧失了该学科在人类智识领域中曾经拥有的崇高地位。

## 一、公民教育的特定内涵

政治学的“堕落”与其公民教育功能的丧失有着内在的联系。在古典时代, 公民教育为政治学研究提供动力, 政治学研究为公民教育提供手段。政治学古典传统的湮灭, 同时也意味着政治学的公民教育功能的丧失。

一般的政治教育或政治社会化并不能称为公民教育。柏拉图认为, 赚钱和健身的技能, 甚至单纯获得知识的训练, 都不能成为公民教育。他心目中的公民教育“是从童年起所接受的一种美德教育, 这种训练使人们产生一种强烈的、对成为一个完善的公民的渴望”<sup>[2]</sup> (第 27 页)。亚里士多德认为, 公民教育是“按照政体的精神教育公民, 并不是说要公民们学习寡头党人或平民党人的本事”<sup>[3]</sup> (第 275 页)。培养同政体相适应的公民精神成为他的公民教育的核心内容。现代民主理论家詹姆斯·布赖斯认为, 知识也不过是铸造良善国民的方法之一, 公共心和诚实比知识还重要<sup>[4]</sup> (第 80 页)。

政治知识的拥有可以属于学者, 政治技能的获得可以属于政客, 只有真正的公民才拥有政治品德。所有的政体都会按照自己的政体精神推行自己的政治教育, 只有共和政体中的公民才拥有优良的政治道德。共和政体所必需的政治道德被称为公民美德。因此, 公民美德的培养成为公民教育的本质规定; 公民教育应该成为民主政治学的基本功能。

## 二、古典政治学中的公民教育

古典政治学家认为,政治活动与教育活动是同一的,国家体系就是一个教育体系;公民教育是政治活动的目的,也是其手段。卢梭这样评价柏拉图的《理想国》:“这本著作,并不象那些仅凭书名判断的人所想象的是一本讲政治的书籍;它是一篇最好的教育论文。”<sup>[5]</sup>(第11页)在亚里士多德看来,“政治学术本来是一切学术中最重要学术,其终极目的正是为大家所最重视的美德”<sup>[3]</sup>(第148页)。西塞罗认为:“对美德的最好运用在于管理国家。”<sup>[6]</sup>(第12页)因此,在古典政治学家的眼中,政治是道德与教育的联合体;公民教育的实施与公民美德的培养是为了使公民进入政治生活,而政治生活的存在是为了通过公民教育获得公民美德;公民美德是一切美德中的至善。为了获得公民美德,政治学必须研究公民教育;由于对公民教育的研究,政治学获得了崇高的学术地位。

希腊人认为知识是不以人的意志为转移的客观存在。作为古希腊理智活动开端的苏格拉底提出了可作为古典政治学学科基础的观点——美德即知识。从某种意义上说,这个观点的提出意味着有一种客观存在的美德及其体现——优良的生活。美德的客观性意味着美德是可以传授的,它是以实现优良生活为目标的科学活动的一个组成部分。据此,马克斯·韦伯这样评价古希腊人的知识观:“只要能够发现美、善,甚至勇气,灵魂或无论什么东西的正确观念,就可真正把握它的真正本质。这似乎又开通了一条道路,使得人们有能力掌握或传授生活中的正确行为,首先是作为一名公民的正确行为。”<sup>[7]</sup>(第31页)因此,希腊人的知识观可以用一个公式概括为:美德→科学→教育。

既然优良生活是一种道德生活,以追求优良生活为目的的政治也就成为实现美德的一种工具,参与政治与弘扬政治就具有了无与伦比的道义基础。由此,对古典政治学家提出了双重要求:他们不应只躲在学术的象牙塔中沉思冥想,探索政治与人生之理,还应该勇敢地投入到政治生活中去,以自己的所知教育和引导芸芸众生走向幸福之路。西塞罗的观点在古典政治学家中最具有代表性:“事实上,有什么能比把参预和从事伟大的事业同对这些科学的研究和认识结合起来更美好呢?”<sup>[7]</sup>(第103页)公民教育就成为连接政治学家的两种生活——反思的生活与行动的生活的一座桥梁;通过投身于公民教育,政治学家达到了反思的生活与行动的生活的和谐统一。由此,政治学的学科之王地位与政治学家的先知角色得以成就。亚里士多德认为,保全城邦政体最重要的方法是“按照政体的精神实施公民教育”<sup>[3]</sup>(第275页)。而古典共和国的生存取决于公民能够完全抛开自我利益,无私地投身于公共生活。忘我精神就成为公民美德的核心与公民教育的目标。但政治学家的知识只有通过诉诸感情渠道,才能成为多数公民所接受的美德。所以,古典公民教育实践不可避免地内含有某种蒙昧主义的因素。

由于古典政治学的中心问题是通过公民教育培养公民美德,所以古典政治学的最大特征是政治与伦理相结合,伦理高于政治。古典政治学家认为政治的目的是实现伦理诉求,伦理诉求体现了人的规定性与人的价值,所以参与政治生活就成为实现人的价值、体现人的尊严的手段,公民教育就成为伦理与政治完美结合的手段。总之,古典政治学是一种追求个人道德善化与公共利益最大化的德性政治学,是一种超越现实利益与琐屑欲望的英雄政治学,更是一种弘扬个人主体性与自我实现的人文政治学。

当人类蹒跚着进入中世纪时,作为基督徒美德的沉思来世的生活逐渐高于作为现世荣光的行动的生活,政治被看做是对人生毫无意义的空虚浮华的活动,道德与政治的分离势不可免,政治学丧失其学术之王的地位,导致公民教育被漠视、被抛弃。

## 三、近代公民教育合法性的丧失

近代资产阶级将政治学从神学的束缚中解放出来,但同时又将其置于自己的狭隘自私的欲望算计之中。在古典时代,政治学与公共德性密不可分,公共德性指导着政治学;到了中世纪,神的德性隐蔽了

政治学;而到了近代,人们索性将德性与政治学之间的内在链条彻底斩断。在这种执拗的努力之中,政治学成为实现个人物质欲望最大化的庸俗政治学,成为追求纯粹自然科学理性、抛弃人文关怀的机械政治学,成为掩盖资产阶级一己私利、维护其统治合法性的权力(利)政治学。政治学在德性上的堕落,使得公民教育丧失其核心目标:对公民美德的追求。

政治学庸俗化与公民教育丧失合法性的过程始于马基雅维利。人们认为,他是用“人的眼光”分析政治问题的先驱,在“他的作品中隐含着这样的命题:政治科学是自主的活动,它具有与道德和宗教不同的自身原则和规律”<sup>[8]</sup>(第 96 页)。但是,马基雅维利眼中的“人”是什么样的人呢?他只不过是狡黠的、野心勃勃的、具有强烈的权力与财富攫取欲的、在寓言故事中以列那狐形象出现的资产阶级前身——市民阶层。马基雅维利不但使政治摆脱了道德的束缚,他还使德性服从于政治,使道德成为政治的婢女,把德性政治学改造为权力政治学。霍布斯与洛克接过了马基雅维利的旗帜,只不过将其涂上一层圣油而已——将权力政治学转化为权利政治学,使政治学中的非道德倾向继续合法化。

霍布斯试图将政治学建立于自然科学的基础之上,从自然界中的弱肉强食法则中引申出人的自我保存的本能,主张保有个人肉体存在是人类走向政治的根本原因。自我保存的权利成为基本人权。这样,政治学就成为研究如何活命的学问。洛克认为,人不仅有维护肉体存在的权利,也有过舒适富裕生活的权利。这样,洛克又将政治学变为如何发财的学问。显而易见,霍布斯、洛克的政治学是为新兴资产阶级辩护的政治学。在他们的教诲下,资产阶级心安理得地放弃追求个人完善与公共福利的信念,坦然地享受起温暖舒适的个人生活。这样的政治学不关注通过政治参与扩展人的潜能,更不关注通过公民教育塑造大众的公共美德,它只着眼于通过制度设计抑制个人私欲的极端膨胀所导致的共同毁灭。

自由主义的高歌猛进导致了道德生活中的多元主义、相对主义与虚无主义。人们认为,道德只存在于私人领域,个人拥有选择信仰的权利,以及每一种生活方式都有其合理性。这些主张使公民教育失去了必要性。19 世纪末,现代大学的出现与社会科学诸学科的分化又使政治学研究者努力追求学科的学术化,反对学科的人文化,拒绝使政治学承担人生选择与指导的角色,使其日益成为一门与其它学科相隔绝的孤立的学科。

韦伯的社会科学方法论以科学语言的形式拒绝了政治学人文化的可能性,最终奠定了资产阶级庸俗政治学的方法论基础。韦伯对政治学的公民教育功能的扼杀来自于他的事实与价值二元知识观。马基雅维利认为,在政治理论研究中关注价值因素是无益的;韦伯则认为,在科学研究中考察价值的优劣是不可能的。两人合力将价值因素包括宗教与道德逐出社会科学的门墙。韦伯的核心命题为:虽然社会科学研究的前提或开端是确定研究对象的意义(即价值关联),但在研究过程中必须避免将价值混同于事实,使价值观影响到自己的科学判断,做到价值中立。“经验科学无法向任何人说明他应该做什么,……评价这种价值的有效性,是信仰的事情。”<sup>[9]</sup>(第 6 页)学者在科学研究过程中保持价值中立,并对时下流行的政治理想保持清醒的头脑,这完全是必要的,可以提高科学研究的有效性。但是,韦伯又进了一步。他说,学者不应向学生宣讲自己的政治主张,不要试图成为公民教育家。“讲台不是先知和煽动家应呆的地方。”<sup>[6]</sup>(第 37 页)学者为什么不能宣讲价值问题呢?韦伯认为学者的职业伦理要求他坚持概念清晰与价值中立的科学理想,不能涉足于无法论证的价值问题。另一个原因是政治上的:在教学上向来不容许不同的政治观点自由表达,学者保持公正的惟一方式是对价值问题避口不谈。韦伯的结论是,为了保持“知识的诚实”,学者不应成为政治领袖。由此可以发现,韦伯反对学者成为公民教育家,割裂反思的生活与行动的生活之间的统一,同样来自于一种无法加以科学证实的价值立场,即自由主义的多元主义。从韦伯的事实与价值二元论中得出的结论是:公民教育的研究应该从政治学中驱逐出去,公民教育的功能不属于政治学家。但是,韦伯在这里留下了一个尾巴,这同样也是出于价值的立场。韦伯认为,科学研究对价值问题的惟一贡献是它可以保持“头脑的清明”——即学者通过对各种价值观进行研究,有助于一个人对相互冲突的价值观进行选择,勇于承担自己选择的后果。“如果教师取得这方面的成功,我甚至愿意说,他就是在服务于‘道德的’力量,因为他创造了义务的意识,清明的头脑和责任

感。”<sup>[6]</sup>（第44页）由此可见，韦伯的方法论虽然坚持价值中立，但在政治研究中行动与价值的绝对分割是不可能的，韦伯也不能摆脱这种困境。

韦伯的方法论建立在反对自然主义与形而上学的基础上，但尾随其尘的社会科学家们只读对了其思想的一半。在韦伯之后，“社会科学也卑躬屈膝地模仿自然科学，并被他们自身的法则即事实与价值的两分阻碍着去谈论政治与道德上的善好”<sup>[10]</sup>（第339页）。这种社会科学的自然科学化也侵入政治学领域，出现了以自然科学方法研究政治问题、摒弃价值判断的行为主义政治学。行为主义政治学放弃对政治生活的形而上学的思索，致力于从权力的实际运作与利益的现实分配的角度以自然科学方法研究政治，反对将道德问题与人生问题置于政治学中心位置的人文政治学，拒绝承担公民教育的职责。如政治学者卡特林就自诩自己是“政治实验科学家”<sup>[11]</sup>（第32页），将具有无限可能性与自我完善能力的人视为政治实验品，资产阶级庸俗政治学的恶果在行为主义政治学这里已显露无遗。

考察自古典末期以来政治学的蜕变过程，我们可以发现，以道德完善与自我实现为目标的古典政治学沦为以利益达成与权力获取为目标的庸俗政治学的过程，同时也是公民教育在政治学研究中丧失其合法性与存在权利的过程。

#### 四、现代公民教育与走向新古典政治学

自由主义政治学认为，无须弘扬公民美德，通过制度设计魔鬼也可以解决优良政府的问题。但是，随着现代性的进一步展开，公民日益以自我为中心而相互隔离，放弃自治精神而委身于巨灵般的福利国家。在与西方截然不同的当代中国的政治情境中，非理性的政治运动与狂热的政治迫害浇灭了近代以来精英与大众的政治热情，人们退缩到个人生活的小圈子中，爱国主义与集体主义精神被视为怀旧情调，这一切使得政治学者认为“现代民主制的健康和稳定不仅依赖于基本制度的正义，而且也依赖于民主制度下公民的素质和态度”<sup>[11]</sup>（第512页）。但是，改造政治问题必须首先正本清源，反思政治学漫长的蜕变过程，重新塑造政治学的自身基础。因此，当代政治形势向政治学者提出了通过复兴古典政治学传统、回归公民教育精神的要求。

复兴古典政治学不是要恢复古典政治学中的蒙昧主义与政治不宽容因素，而是要在现代理智条件下吸取古典政治学中道德与政治、自由与公益、理想与现实及理论与实践和谐统一的传统，建立一门新古典政治学。

新古典政治学的建立首先必须以马克思主义认识论为指导。马克思主义认为，世界观问题是一门科学，人生理想可以通过理性的探讨加以把握。因此，只有以马克思主义认识论为指导，才能将“意义”问题引入政治学研究中，恢复古典政治学的德性传统。在政治学的知识观上，我们可以将韦伯的终点作为起点，并将古典政治学的核心理念加以改造。韦伯认为，科学的探讨可以帮助我们认识客观的政治现象，从而为我们的政治决断提供知识基础，获得“头脑的清明”，这是科学为道德问题做出的惟一贡献。韦伯的这一最后立场可以作为政治学者从事政治研究的起点。政治学者首先要本着“知识的诚实”，尽量在研究过程中排除个人与社会的错误价值观的影响。但政治学者还应该树立“知识即美德”（将古典政治学的核心理念——美德即知识加以置换）的信念，从韦伯的立场上再进一步。就是说政治学者不但要将获得政治真理作为一种美德，还要将宣扬这种政治真理作为一种美德，以恢复古典政治学中反思与行动相统一的传统。新古典政治学还要以人的道德善化为指向，恢复古典政治学的学科体系。不同于自由主义政治学家沉溺于现实的政治生活，古典政治学家将自己的研究分为两个部分：对现实社会政治的考察与对理想社会政治的探索。马克思主义政治学超越于资产阶级庸俗政治学之处就在于它不仅要实现民主政治，还要最终建立一个“自由人的联合体”，获得人的全面发展。这和古典政治学的标准不谋而合。因此，新古典政治学要以马克思主义政治理想观为指导，恢复古典政治学的学科体系。要在新古典政治学中实现德性与政治、理想与现实的统一，还必须致力于政治学的人文化。政治学的人文化要求

政治学者打破近代以来人为形成的学科之间的分割与分工,探讨政治与人生之间的内在关联,实现政治学在政治之外的其它生活领域的拓展,从而提高政治学的学科地位。新古典政治学得以构建的一个关键手段是回归公民教育传统。这种现代公民教育不完全等同于古典公民教育,它以启蒙原则为基础,要求通过知识的传播与理智的探讨使人们自觉地接受公共利益,使公共利益与个人利益和谐发展。只有通过现代公民教育,才能实现终极意义与现实生活、伦理政治(正义)与现实政治(权力或权利)、理想政治与世俗政治、公共利益与私人利益、理论生活与政治生活的和谐统一,才能完成对当代政治学的学科改造,从而有助于解决当代政治问题。利奥·斯特劳斯通过对古典政治学的解读,发现了“柏拉图式的洞穴图景描述了人类的根本处境。教育就是从这种束缚中获得解放,就是上升到某种立场,从那里能够看到洞穴”<sup>[10]</sup>(第8页)。为了挽救破碎的政治生活,为了解救人类的洞穴困境,政治学者必须勇敢地承担其职业伦理——重建古典政治学与回归公民教育。

### [参 考 文 献]

- [1] [美]詹姆斯·W.西瑟.自由民主与政治学[M].竺乾威译.上海:上海人民出版社,1998.
- [2] [古希腊]柏拉图.法律篇[M].张智仁,等译.上海:上海人民出版社,2001.
- [3] [古希腊]亚里士多德.政治学[M].吴寿彭译.北京:商务印书馆,1965.
- [4] [英]詹姆斯·布赖斯.现代民治政体[M].张慰慈译.长春:吉林人民出版社,2001.
- [5] [法]卢梭.爱弥儿——论教育[M].李玉泓译.北京:商务印书馆,1978.
- [6] [古罗马]西塞罗.论共和国 论法律[M].王焕生译.北京:中国政法大学出版社,1997.
- [7] [德]马克斯·韦伯.学术与政治[M].冯克利译.北京:三联书店,1998.
- [8] [意大利]安东尼奥·葛兰西.狱中札记[M].曹雷雨译.北京:中国社会科学出版社,2000.
- [9] [德]马克斯·韦伯.社会科学方法论[M].韩水法,等译.北京:中央编译出版社,1999.
- [10] [美]阿兰·布鲁姆.巨人与侏儒——布鲁姆文集[C].秦露,等译.北京:华夏出版社,2003.
- [11] [美]威尔·金里卡.当代政治哲学[M].刘莘译.上海:三联书店,2004.

(责任编辑 叶娟丽)

## Reviving Classical Politics & Civic Educational Return

HU Yong

(School Politics & Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Biography:** HU Yong (1972-), male, Doctoral candidate, School of Politics & Public Administration, Wuhan University, majoring in political science.

**Abstract:** The vulgarization of political science is intermingled with the forfeit of its civic education function. The classical political science is a kind of political science concerned with civic virtue and life ideal. Today, a neo-political science of classics which would restore the classical tradition and return to civic education, guided by the Marxist epistemology, is called for.

**Key words:** classical political science; civic education; history of political science